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Lukács a helyzetről
Harcbaszáll a munkapárt

A munkapárt mai elnökválasztó gyűlése 
különös fontosságot nyert Lukács László 
miniszterelnök nyilatkozatával, amely szo­
katlanul éles és erős hangú volt. Különösen 
súlyos támadást intézett az ellenzék vezérei 
ellen, akikről nyíltan kimondta, hogy hatalmi 
érdekek szolgálatában vetik oda az orszá­
got a kétséges jövőnek és döntik meg erköl­
csi alapjait.

A párt üléséről és a nagyjelentőségű be­
szédről fővárosi tudósítónk a következőket 
jelenti:

A nemzeti munkapárt ma este fél hét 
órakor rendkívül népes gyűlést tartott, ame­
lyen a kormánynak minden tagja, még a be­
tegségéből most fölépült Serényi Béla gróf 
is megjelent.

Gillányi Imre báró fölolvasta Perezel 
Dezső lemondó levelét, majd miután Lukács 
László rövid beszédben méltatta a Perczel 
Dezső érdemeit, a párt Perczelt örökös tisz­
teletbeli elnökké választotta és kimondta, 
hogy arcképét megfesteti.

A kijelölő bizottság tett ezután jelentést, 
amelynek nyomán tomboló, viharos lelkese­
déssel választották meg Khuen-Héderváry 
Károly grófot a párt elnökévé, akit percekig 
tartó tapssal és éljenzéssel fogadtak.

Khuen-Héderváry Károly gróf röviden 
megköszönte a választást és kérte a pártot, 
legyen hozzá bizalommal, mert csak igy le­
het működése sikeres.

Lukács László miniszterelnök állott ez­
után szólásra. Beszédében először foglalko­
zott az adótörvények kapcsán a kormány 
ellen fölhozott vádakkal, amelyeknek tartha­
tatlanságát kimutatva azokat visszautasitot-

A hős fiú
Irta: Krúdy Gyula.

Tehát akkoriban, amidőn Lubomirski 
György herceg vigyázott a podolini diákok­
ra és bivalybőrkeztyüs kezében kardmarko­
latot tartott, amely markolaton pontosan lát­
hatók voltak az akkori szentek képmásai, — 
akkoriban, midőn Kacskó Róza jókedvvel, 
ambícióval és kis szerelemmel húzogatta Sin- 
bad haját, valamint a vállára hajtotta a fejét, 
midőn e büntetést kiosztotta, volt egv fiú, aki 
a hittanban, ministrálásban és szentképek 
tiszteletében legelső volt, akit ezért, vagy 
másért Gergely pápának hívtak a régi kolos­
tor növendékei. Gergely pápa púpos fiúcska 
volt és olyan finom arca, feje volt. mint a 
szent ostyának, amelyet hetcnkint magához 
vett. -— Sinbad bár gyakran megverte Ger­
gely pápát, mégis barátságot szőtt vele, sőt 
egyszer délután, midőn éppen Róza ült a ta­
nulóasztal mellett a Kacskó-házban. hogy 
binbad tanulmányaira felügyeljen. — a pú­
pos fiút meghívta magához, bizonyosan az- 
6rb hogy dicsekedjen előtte Róza barátságá­
val, Róza szép szemével és fehér kezével.

Gergely pápa látogatása igy történt: Ró- 
,a ,szotalan és komoly volt egész idő alatt, 
aj1 * bánt a két fiúval és sehogy sem 
* art Sinbad" hajába kapni, amit azelőtt so­

ta. Beszélt a házszabály revízióról, amelyek­
nek mindkét javaslatát a koalíciós kormány 
alkotta meg, ez a kormány csak végrehaj­
totta azokat. A választójog kérdése kapcsán 
azt mondta, hogy akik régebben darabont 
merényletről beszéltek, most megváltoztat­
ták álláspontjukat és most konzervatív fér­
fiak, ölelkeznek szociáldemokratákkal és 
hozzájárultak ahhoz, hogy a szociáldemok­
rata mozgalom súlyt, tekintélyt nyerjen. Ha­
bozás nélkül kijelenti, hogy itt nem elvi, ha­
nem személyi és hatalmi érdekek érvénye­
sülésének harcáról van szó, amelyeknek ked­
véért most le kell rombolni minden tekin­
télyt, áld kell ásni minden hatalmat s amely 
harca taz európai konflagracio veszélye sem 
tudott megállítani. Kijelenti, hogy a kormány 
állja a harcot.

— Látjuk — mondta — a közelgő veszé­
lyeket s állunk szembe nézve azokkal. Kijelen­
tem azonban azt is, hogy az államhatalom 
egész súlyával fogok szembeszállani mind­
azokkal a törekvésekkel szemben, amelyek 
akár a parlament elhatározásának szabad­
sága, akár a dolgozó polgárok élet és va- 
gyonbiztossága ellen irányulnak.

— Ami társadalmunk olvan elemeket 
rejteget, amelyek igen nagy hatalmat gya­
korolnak a néprétegre. De ezek elrejtőznek, 
a sötétben tartózkodnak, elbújnak s igyekez­
nek magukat a felelősség alól kivonni. De a 
kormánynak kötelessége ezeket is figyelem­
mel kisérni s megállapítani, hogy kik ezek. 
Mert ezekre áthárítani a felelősséget, akik 
azt hiszik, itt már mindent szabad, csinálni.

A miniszterelnök beszédét frenetikus 
tapssal, éljenzéssel fogadta a gyűlés.

Este a Hungáriában banket volt Khuen- 
Héderváry Károly gróf tiszteletére, ahol G00 
ember vett részt. Az első fölköszöntőt 
Vargha Gábor mondta, aki üdvözölte az uj 
elnököt. Beszéltek még Tisza István gróf és 
Lukács László, majd Khuen-Héderváry mon­
dott köszönetét az ünneplésért.

A munkapárt csütörtökön este újból ér­
tekezletet tart.

ha el nem mulasztott. Maid a helvett, hogy 
Sinbad vállára hajtotta volna a fejét, ahelyett, 
hogy átkarolta volna a nyakát, szinte dur­
ván ráförmedt:

— Csodálom, hogy a Lubomirski megtűr 
ilyen rossz diákot a kolostorban.

A púpos Gergely pápa tágra nyitotta fé­
nyes, lázas szemét és szinte megbüvölve 
nézte Rózát fehér háziruhájában, hol mezte­
len karjain megfeszült az ujjas és domború 
keblén a gyöngyházgombok csendesen emel­
kedtek.

De Róza csufolódva a hátára ütött: 
Nini, ennek a fiúnak púpja van, mint 

a tevének.
Gergely pápa lesütötte a szemét, csen­

desen felpirult az arca. majd könnves szem­
mel távozott az emeletről.

Azon az estén Sinbad valamely keserű­
séget érzett, amidőn Róza kedveskedve tur­
kált a hajában, hamvas arcát vállára fektet­
te és erősen a vállába kapaszkodva, hintázta 
magát a széken. Folyton a púpos fiú könybe- 
borult tekintete látszott előtte és ugyanezért 
erősen a tanulásra adta magát, hogy Rózát 
ezzel is boszantsa.

• - Ugyan mit tud úgy szeretni azon a 
békán? — kérdezte Róza ingerülten, mi­
dőn Sinbad le nem vette szemét a köny­
véről.

városi^bérház
Májusra készen kell lenni

A Piac-utca 26. 28. számú bérház elké­
szülte mind sürgősebbé válik, mert hiszen 
mindjobban közeledik az idő, amikor a bér­
lőknek a helyiségeket át kell adni. De kívá­
natos az uj bérház építésének befejezése 
már azért is, hogy végre eltávolithatók le­
gyenek az ott heverő, a város legélénkebb 
s legfőbb utcáját eléktelenitő anyagok és 
azok a bódék, amelyekben most az üzlet- 
helyiségeket váró kereskedők vannak s me­
lyek nagy forgalmi akadályt alkotnak ott.

E kérdésekkel foglalkozott is ma a bér- 
házépitő bizottság, amely mai ülésén megál­
lapította azt a terminust, amikor a helyisége­
ket el lehet foglalni s amikor az építész tar­
tozik az épületet teljesen készen átadni. A 
bizottság megtekintette az épületet is.

A mai ülésen Vargha Elemér dr. tanács­
nok elnöklete alatt jelen voltak Borsos Jó­
zsef h. főmérnök, Pavlovits Károly tervező 
műépítész, Vass Károly dr. jegyző, Horváth 
János, Latinovits Mihály és Bruckner Ödön.

A bizottság tagjai elsősorban az épülő 
bérházat tekintették meg. Zuhogó esőben 
járták be az egész épületet, amelynek min­
den részét megszemlélték, s az esetleges 
megjegyzéseket már ott megtették. A szemle 
után visszatértek a városházára, ahol jegy­
zőkönyvbe foglalták a tapasztaltak és a te­
endő intézkedéseket.

A bizottság kimondta, hogy egyes vál­
lalkozókat megsürget és szigorúan utasítani 
fogja a késedelmezőket, hogy a vállalt mun­
kákat fejezzék be.

A központi fűtést készítő vállalkozó cég 
képviselője kijelentette és garantálta, hogy 
a központi fiitő készülék a szükséges időre 
készen lesz és pontosan fog működni.

Javasolja a bizottság a tanácsnak, hogy 
a loggiák víztelenítése céljából és azért,

Kinyujtózkodott, felállott és lustán az 
ablakhoz lépett. Az este — lágy. júniusi este, 
— egy kis hegynek kanyargó utcának meg­
határozhatatlan, zümmögő hangjait lopta 
lentről a szobába, a távoli hegvek felől eltü­
nedező csiliagocskák bukkannak föl. mint bu- 
jósdit játszó gyermekek.

— Tanuljon ezentúl a púpos békával, — 
mondta későbben egészen elkomolvodva Ró­
za. — Tanítsa latinra ő magát, ha annyira 
szereti.

Ez a fellegecske okozta, hogy Gergely 
pápával másnap délután fürödni ment a Pop- 
rádba Sinbad, mint akár a legjobb barát­
jával.

A Poprád ott kanyargóit a régi kolos­
tor alatt és a gerendákból összerótt gátak 
között mélyen, csendesen és feketén vonult 
meg, mint egy tó vize. Künn. a folvó köze­
pén vigan, játékosan, szinte kacagva szalad­
tak a habok, mintha a hegyek között utazó 
fuvarosoktól tanulták volna a jókedvű kocsi­
kázást, fiitytirészve, dalolgatva. iszogatva 
megtenni az utat egyik országból a má­
sikba.

A fiuk természetesen a mélv. csendes 
vízben fiirödtek, kezükkel metrkanaszkodva a 
gerendák vaskapcsaiban, lóbálták magukat a 
fenéktelen vízben.

A kis púpos teljes biztonságban érsete
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iioev az esővíz a lakásokba be ne csorog­
hasson. vagy szivárogjon, a loggiákat asz­
falt. beton és cement burkolattal latja el.

’ A, egyes lakrészek és helyiségek épí­
tésénél szükséges pótlásokat és merr'°'TVze- 
seket tárgyalták ezután. A bizot]sáKajanacs 
nak javasolja is, hogy az uzletheh iscgcK 
bérlőinek engedje meg, hogy március. lo-en 
beköltözhessenek, miután a heh isege^ 
ekkorára készen lesznek. Javasolni meg a 
tanácsnak, hogy keresse meg es hívja föl a 
Debreceni Első Takarekpenztar , hogy a bó­
dékat március 15-ére bontássá le.

Kimondta még az építési bizottság az 
építésvezetőségre azt a fetelosseget, hogy 
május hó elsejére az összes kakasok. Készén
legyenek, egyszersmind azonban tolhuta.-
mazta, hogy tekinttetl a hideg, nedves ftlo- 
járásra a helyiségeket kifhitethesse.

Elrendelte még a bizottság, hogy a laka- 
sok előszobáiban díszesebb terrazo légy en, 
mig a mellékhelyiségekben egyszerűbb bur­
kolat, a mosókonyhákban aszfalt, a negycdi 
emeleti helyiségekben pedig parkett burko­
lat Szóba került az is, hogy a bérpalotának 
micsoda személyzetre lesz szükségé. ÉP 
egy házfelügyelő, négy házmester. egy vicc 
házmester, egy gépész. E tárgyban azonban 
semmiféle határozatot sem hozott a bi­
zottság. _____________

A rendőrtisztviselők
elégedetlensége

város mai szervezete máról-holnapra meg 
nem bir s joggal kéri a terhek egy reszel az
államtól.

Ám a rendőrtisztviselők helyzetének ja­
vítása már tovább el nem odázható, a mai 
egészségtelen rendszer javitasa halasztást 
nem tűrő fontosságú. Tessék elképzelni a 
mai nyomasztó viszonyok kozott, amikor cg. 
napszámos 3-5 korona rrapibert követel, mi 
csoda kedvvel, ambícióval dolgozik az a ren - 
őr tisztviselő, aki 24 éves komnak betöltése 
után, jogvégzettsége s or,as, munkaköre da- 
.^ra évekig kell, hogy küzkodjon 1000 koro 
na segélvdijjal. hogy aztán 2100 korona gya­
kornoki díjjal véglegesítsék a rendőrség sta 
múlásában? Hiszen ma egy jobbfajta írnok­
vág többet jövedelmez énnél! ledig ahoz 
nem kell egy élet verejtékenek élőmunkáid 
"a nem seSséges hozzá sem loívépeta* * 
sem érettségi bizonyítvány, hanem elég, ha az 
illető kézügyességgel: szépírással van a 
mészettől megáldva

J _ Régen szolgál. — mondják 
1 maradjon még egy-két évig!

hadd

Nincs előléptetés
Alig van pálya, melyen a hivatali köze­

gek oly fontos és kimerítő szolgalatot telje­
sítenének, mint a rendőrség tisztviselői kara 
Kora reggeltől késő éjjelig tart a strapa, a 
mely részint hivataloskodásból, részint kül­
ső szolgálatokból áll s tekintve a mai csekély 
létszámot, mondhatjuk, emberfeletti munka 
jut osztályrészül minden egyes tisztviselő­
nek. — Rostás István főkapitány dicséretes 
igyekezettel akart segíteni ezen az emberte­
len rendszeren, amikor uj javaslattervezetet 
terjesztett elő a rendőrség munkájának he­
lyes irányú beosztása iránt. Mellyel szem­
ben viszont koncedálni tartozunk, hogy a kö­
vetelt áldozatok oly tetemesek, melyeket a

De ha csak az első lépés lenne ilyen rö­
gös, nehézkes, a méltányosság a további ha­
ladást megnyugtatóvá tenné! Ám tekintsünk 
csak bele a mai szervezetbe. Gz-tizenot ev, 
sőt hosszabb szolgálat után meg címzetes 
rendőrkapitányt állásban alig 3000 korona fi­
zetéssel találunk életük delén álló. kiváló tu­
dású és szorgalmú tisztviselőket, akik valójá­
ban csak a fogalmazói, tehát a második lép­
csőfoknál állottak meg. Annak dacara, bog. 
évek óta önállóan töltenek be olyan munka­
kört, mely rendőrkapitányi ténykedésnek n- 
lel meg s melyet egy rendoríogalmazo nem 
is tudna elvégezni. De nem is szabadna attól 
követelni sem.

Igaz, hogy a rendőrkapitányi karban 
még olyan protekciós ember is akad aki 
semmiféle aktiv munka végzéséi - ne 1 ‘
más, aki jelentéseit a biztosokkal íratja ha 
maga végzi azt. a közrendőrnek olvassa fel 
s attól kérdi meg:

— jól van, ecsém?!
De a városi intézőség bölcsesége mégis 

itt keresi a méltányosságot s itt gyakorolja az 
elnézést. 1

■\rra azonban ki sem gondol, hogy ez 
ahnt az idő alatt őrlődnek a másik helyett a 
dolgozók, megőszülnek a - fiatalok. S ezek­
nek csak az adósságuk növekszik, a munka­
erejük fogy, mig amott egy nagyon vagyon 
karosszékébe kerül az. aki most is érdemte­
lenül tartja megiilve a pozícióját. Mert dol­
gozni nem képes, még akkor sem, ha meg is 
lenne benne a — jóakarat.

Ilyen körülmények között nem csoda, ha 
a rendőrtisztviselői kar csüggedt és elégedet­
len s nem lát semmi célt a maga pályájának 
irányánál. Annál is inkább, mert a mai szer­
vezet nemcsak szűk. de embertelen is. Mert 
azonkívül, hogy irodai munkával halmozza 
túl a rendőrtisztviselőket, a fejlődött varost 
élet annyi külső szolgálatot (színház, barom 
mozi, két orfeum) rak a vállukra, igazán cso­
dával határos, hogy össze nem rostodnak 
alatta. Nincs itt pihenő sem vásár-, sem ün­
nepnapon. Folytonos a hajsza. Bal. politikai 
mozgalom még tetézi az eltoglaltsagot. S 
ennek tetejébe az előlépés lehetősége szinte 
mesterségesen lehetetlenné van téve!

Uraim, ez igen rossz városi politika, a 
melyet végre tel kell váltani annak az egész­
séges irányzatnak, mely a munkát tisztelni, 
megbecsülni tudja, - a munkaképtelenséget 
pedig nyugdíjba zavarja, még akkor is. ha 
az illető — magyar sujtásos ruhát visel a
testén.

Mert csak azok vagyunk őszintén ma­
gyarok és hasznos polgárai ennek az ország­
nak. akik a ránk bízott feladatot betol em s a 
fizetést hasznos munkával megszolgálni tud 
luk És az a törvényhatóság teljesíti a fel­
adatát becsületesen, aki alkalmazottainak 
exisztenciáját, elöhaladását a szíven viseli 
Joggal jajdulnak fel a rendőrtisztviselok ma. 
mellőzöttségükben s joggal követelek, hogc 
olyan előhaladás biztosittassék szamukra, . 
mely előtanulmányaikkal és munkájukkal 
egyenes arányban áll. És nem rosszabb, 
a hasonló minősítéssel biró egyeb nva 
kok pályafutása. zg )

magát a nagyszerű és bátor Sinbad társasa­
gában, sőt egyszerre diadalmasan és vígan
igy kiáltott fel: , , .

_ Hiszen a folyonak itt feneke van,
szólt és vékony lábait lefelé nyújtogatta. — 
Tintás ujjaival elbocsátotta a vaskutyat cs 
hangtalanul elmerült a vízben. Sinbad csak 
furcsa púpját látta egv másodpercig a V 
felszíne alatt, aztán hosszadalmas csend le t 
a vizen, a tájon, a nagy harsfák alatt, rninth 
a kolostort bűvös vessző érintetté volna és 
az is meghalt volna nyomban, mint az ezer­
egyéjszakában.

Sinbad a partra ugrott, mintha rak csíp­
te volna meg a lábát, a mozdulatlan vízre 
bámult, egy letört faággal megkavarta a vi- 
zet, — aztán sebesen magára kapta ruháit. 
Szótlanul, összeszoritott szájjal futni kez­
dett a fahíd irányában, amely mint egy nagy 
pók, terjeszkedett hosszú lábaival a 1 oprad 
fölött. Emberekkel találkozott útközben, akik

• fejcsóválva néztek a sápadtan futó kisfiú 
után és Sinbad szinte haliam vélte, amint a 
titokzatos Lubomirskit emlegetik.

A hídnál kötélen csónak ringott. A diák 
zsebkése éles volt, hisz szabad óráiban egye­
bet sem tett, mint a kését köszörülte. A kötél 
el tolt metszve egv pillanat alatt és a csóna­
kot már vitték lefelé a gyors habok, lefelé a 
folyón és Sinbad kimeresztett szemmel ba- 
tnul-t előre a nagy hársfák felé . . . Hatba ott 
himbálódzik ismét a vaskutyán a púpos Ger­
gely pápa és az egész dolog nem volt egyéb 
rossz tréfáltál . . <

De a hely, ahol a folyó mintegy álmát 
alussza, most is olyan csendes volt. mint né­
hány perc előtt. A csónakot Sinbad óvatosan 
arra a helyre kormányozta, ahol Gergely 
pápa elmerült és az evezőt mélven a vízbe 
nyújtotta. Majd a kezével nyúlt a vízbe, mint­
ha ott volna a közelben Gergely papa . .
Aztán csendesen evezni kezdett letele^ a 
Ivón. Meg-megállott, az evező mar regen a 
sekély Poprád kavicsos medret kavarta, nagy 
kövek bukkantak fel a távolban a víz melyen, 
egy pillanatig mindmegannyi Gergely pa­
pák egv piros pisztráng ijedten suhant tova 
és a folyó úgy csillogott, úgy habzott, mint­
ha olvasztott ezüstöt szűrne valaki egy nagy 
szitán.

A kolostor mellvédéi lassan elmaradtak, 
sárga és piros színben csillámló gyümölcs­
fák húzódtak tova, a zöldséges kertben Pri- 
vánka tanár gyomlált csizmában és íelgyurt 
reverendában, Sinbad ijedten hasalt a csónak 
fenekére.

És ekkor messzire a folyó, középén, meg­
pillantotta a púpos Gergely papát, amint fel 
felé fordított arccal úszott a habokon. Aj^et 
karia kitárva, a szája nyitva, mint egy tek 
te lyuk. Két lába elmerült a vízbe.

Sinbad megtörölte verejtékező homlo­
kát, mert ebben a percben érezte meg, hogy 
mi történt valójában. A púpos fűi a vízbe tu- 
ladt, érte majd öt okoljak. Lubomirski végre 
csakugyan kiszáll a folyóbeli kéoramabó 
már közeleg is tömött, vörös szakáliláva • 
Nagy messzeségben, valahol a tutso part so 
tét bokrai alatt áll Róza hatrafont kézzé1 é; 
komoran, haragosan néz, mint tegnap estes 
csillagokat nézte ... A folyot mélynek, _ rej 
telmesnek és ijesztőnek kezdte látni, amint 
hulla után evezett. Végre elkapta a púp ■ 
Gergely lábát és erőlködve, nyöszörögve, sir 
va a csónakba emelte.

Háttal fordult feléje és lassan, fáradta 
evezett vissza a folyón.

Aztán tovább evezett és a kolostor mész 
szire elmaradt. Bokrok hajoltak a viz télé, de 
a bokrok alatt csupán egy korhadt fenyő- 
gerendát talált.

Már késő délután volt. a nap elbújt a 
nagy hegyek mögött és a sovány' földek ár­
ván, emberek nélkül nyújtózkodtak éjjeli pi­
henőre a folyó két partján. Maid a Poprád 
ezüstje sem csillogott többé fényesen, mint­
ha egv nagy lilaszinü árnyék bűzödnek las- 
uL í folvó tükrére.

Egyszer felébredt Sinbad. otthon volt.
az á^y^1zae^amyas arcát világította meg a 

lámpa sárga fénye.
A leány rámeresztette csillogó. nagy ra 

nyílt szürke szemét és az atkával az arcao
SUKtaJ- Te egy hős fiú vagy. És ezért most 
már örökké szeretni foglak.
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1 GsoKmii-kirjrálasztmáiyi ülése
Döntés a Löfkovits-féle szatira-pályázat és 
a kaszinói Kazinczy-pályázat ügyében. — 

Csokonal-ereklyék.
Rendkívül látogatott ülést tartott tegnap 

a Csokonai-kör választmánya. Géresi Kál­
mán elnöklete alatt jelen voltak Bárdos Gé­
za, Boldizsár Kálmán dr.. Csurka István, 
Barkó Jenő dr., Jánosi Zoltán. Kardos Al­
bert dr„ Kun Béla dr.. Löfkovits Artur, Mit- 
rovics Gyula dr„ Papp Károly dr.. Pápay Jó­
zsef, Tóth Emil dr., Tüdős János dr.. Tüdős 
Kálmán dr., Zivuska Andor. Zoltai Lajos, a 
választmány tagjai.

A választmány először is a szatíra pá­
lyázattal foglalkozott. — A kör ugyanis Löf­
kovits Artúrnak évenkint megújuló nemes- 
lelkű, 300 koronás adományából szatírára 
hirdetett pályázatot az 1912. évben: a határ­
időig, október 15-ig 19 pályamű érkezett be 
az ország minden részéből, amelyeknek meg- 
birálására a választmány Tüdős Kálmán drt. 
Pap Károly drt és Kardos Albert drt küldte 
ki bírálókul. A bizottság többsége nevében 
Pap Károly dr. olvasta föl bírálói jelentését, 
egy nagy gonddal és lelkiismerettel, valósá­
gos irodalmi ambícióval készült dolgozatot, 
amely behatóan ismertette a pályázat ered­
ményét és több dicséretreméltó miinek meg­
nevezése után három szatírát jutalomban, 
100—100 korona pályadijban kívánt reszesi 
teni.

Tüdős Kálmán dr. sokkal szigorúbb mér­
tékét alkalmazván, egy munkát sem akart 
jutalomra méltatni. A választmány természe­
tesen a bírálók többségének álláspontjára he­
lyezkedett, elfogadta a jelentést teljes egé­
szében és megosztotta a pályadiiat az aján­
lott három mü között. A’felbontott Jeligés le­
velekből kitűnt, hogy a „Fiatal íróhoz cí­
műnek szerzője Újlaki Géza (Győr). „Az uj 
múzsa“ cimü Szabados Ede (Szatmar), < 
„Dacos magyarok“ cimüé Sajó Sándor (Du 
dapest). Az első név uj az irodalomban, de 
a másik kettő annál ismertebb. Szabados Ede 
a Csokonai-körnek már több pályázatán nyert 
elismerést és djiat, Sajó Sándor pedig or­
szágosan kedvelt költő, aki ünnepi odaival, 
hazafias költeményeivel nemcsak miA adun­
kat nyert, hanem sziveket is hódított. A va 
lasztmányi ülésen felolvasott pályaműve, a
„Dacos magyarok“ is általános te sz
talált. .. . , ....,

A bíráló bizottság figyelemre es több- 
kevesebb dicséretre méltónak találta meg a 
következőket: „A modern nő . „Szatírák , 
„Budavári pipaszentelés“, „Útközben es 
„Szatirák-sza-tirája“, amelyeknek szerzői je­
lentkezhetnek a Csokonai-kör titkáránál.

Géresi Kálmán elnojc a választmány ne­
vében melegen megköszönte a bíráló bizott­
ság alapos munkáját és kivált Pan Kar 
drnak beható jelentését. ^

A kaszinói Kazinczy-pálvázatnak, mint 
minden évben, az idén is három tétele volt. 
A tudományos tételre, amely Debrecen ipa­
rának és kereskedelmének történelmet kí­
vánta a szatmári békétől a szabadságharcig, 
két pályamű érkezett, amelyeket a bírálok: 
Ferenczy Gyula dr.. Kovács Gábor dr. es 
Zoltai Lajos mellett is 12—12 darab arany­
nyal jutalmazhatóknak tartanak: a koltoi e- 
telre, amely a mai társadalmi életből vett ' - 
sebb kölői elbeszélést kívánt, szintén két pá 
iyamái érkezett, de azokat a bírálok: Mitro- 
vies Gyula dr„ Pápay József és Zivuska An­
dor, mint kritikán aluliakat, elutasítottak. — 
Sokkal több sikert mutat a műfordítói pályá­
zat, amelynek dijáért most az angol lirabol 
vett műfordítások versenyeztek. Az öt pálya­
mű közül a bírálók: Barkó Jenő dr.. Pápay 
József és Zivuska Andor, mindenikben tám­
lák elismerésre méltót, jutalomra, még pedig 
8 darab arany dijra ajánják azt. amielv Ross- 
nak egy és Buxtoimak két kis költeményét ül­
teti át magyarra. A jeligés levelek felbontá­
sának joga a kaszinót illeti. -A választmány 
egyúttal az 1913. évre a következő tételeket 
javasolja a kaszinónak kitűzés végett: 1. Iu 
dományos tétel: Debrecen a Mondolat-pör 
ben; 2. Eredeti költői tétel: Életkép az iskola

köréből. 3. Műfordítói tétel: Az ó-görög köl­
tészetből egy legalább 30 sorra terjedő lí­
rai költeménynek a műfordítása. •— Géresi 
Kálmán elnök a Kazinczy-pályázat körül 
buzgólkodó bírálóknak és elsősorban Zoltai 
Lajosnak köszönetét nyilvánít fáradozásukért 

A választmány tagjai nagy érdeklődés­
sel tekintették meg azt a két becses ereklyét, 
amelyek mostanában jutottak a Csokonai­
kor birokába. Az egyik a Kálvin Justituciónak 
1543-ból származó olyan kiadása, amelynek 
címlapjára Csokonainak több őse tett följegy­
zést a XV11I. század első negyedében. — A 
másik az összehasonlíthatatlanul nagyobb 
becsű Csokonainak egy eredeti levele, amely 
1795. augusztus 18-án kelt Debrecenben és 
amely akár mint teljesen én kézirat, akár 
mint életrajzi és irodalomtörténeti adalék, 
egyenest a Búcsúbeszéde és Magamentő írá­
sa mellé tehető fontosságra nézve. A Kálvin 
.Institúcióját a kör antikváriumból vett’ 60 
(oronáért, az eredeti levelet pedig egy magát 
megnevezni nem akaró jóltevőiétől kapta ne- 
mesielkü ajándékképen.

Rét haláleset
Keresztesi Kiss József, 
Ferenczy Elek

Debrecen társadalmának két nevezetes 
halottja van. Az egyik Keresztesi Kiss József, 
a tudós tanár, a másik Ferenczy Élek, a régi 
gentry vármegyei életnek tipikus alakja.

Mindkét haláleset mély megdöbbenést 
és részvétet keltett azokban a körökben, ahol 
a két férfit ismerték. Keresztesi Kiss Józsefi 
közelebb állott Debrecen társadalmához, be­
tegségéig részt is vett annak életében, az egy­
ház, iskola ügyeiben, sőt egyidőben a városi 
törvényhatósági bizottságban is tevékenyen 
működött. Általában mindenhol nagy szere­
tettel és tisztelettel vették körül az öreg urat, 
akinek nagy tudását még a legutóbbi időkben 
is igénybe vették szakkérdésekben.

Már hosszabb ideje betegeskedett s az­
ért távol tartotta magát a közéleti szereplé­
sektől. Rendkívül egyszerű, jellegzetes ma­
gyar ember volt, lelkes, erős meggyőződésű 
függetlenségi ember, aki ötven éven át volt 
pártjának egyik legerősebb hive.

A cifraságnak nem volt embere, jelleme, 
egyenessége tiltakozott minden hivság ellen 
gazi kálvinista magyar ember volt. A beteg­

ség távol tartotta őt az utóbbi időben a köz- 
sezreplésben való részvételtől.

Sokat szenvedett s Rákóczi-utca 47. sz. 
lakásából nem is mozdult ki.

Keresztesi Kiss József 1843-ban született, 
tehát most hetven éves volt. Sokáig volt ta­
nára a debreceni református főgimnáziumnak, 
ahol a matematikát és fizikát tanította, amely 
tárgyakban széles körben ismert kiváló tu­
dós volt. Ezelőtt tiz évvel ment nyugdíjba, de 
az iskola ügyeivel azontúl is foglalkozott, 
tagja volt élete végéig a főiskola igazgató ta­
nácsának. Az egyházi ügyekkel is foglalko­
zott s a debreceni egyháztanácsban is helyet 
foglalt, mint presbiter.

Előbb élénk részt vett Debrecen város 
közéletében is. Sokáig tagja volt a város tör­
vényhatósági bizottságának. Mint választási 
elnök, több képviselőválasztást is vezetett.
Így több Ízben Thaiy Kálmán kerületében és 
megválasztásakor az első kerületben, leg­
utóbb pedig Tüdős János megválasztásakor. 
Mint kiváló fizikust, beválasztották a gázgyár 
felügyelő bizottságába, amelynek most is tag­
ja volt.

Keresztes község, ahonnan családja szár­
mazott, díszpolgárává választotta.

Egyetlen fia Keresztesi Kiss József dr. 
ügyvéd, Debrecen város tb. főügyésze, a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki édesatyja ha­
lála alkalmából:

Mély fájdalommal jelentem az atyafiság 
nevében is, hogy felejthetetlen édes ló atyám 
keresztesi Kiss József, a debreceni reformá­
tus főgimnázium nyugalmazott tanára, Ke­
resztes község díszpolgára, a debreceni re­
formátus egyház presbyteritimának, a deb­
receni ref. kollégium igazgató tanácsának és 
Debrecen sz. kir. város világítási vállalata 
felügyelő bizottságának tagja f. évi január 
hó 20-án esti 10 órakor, életének 70-ik évé­
ben hosszas szenvedés után elhunyt. I eme- 
tése január hó 22-én, szerdán délelőtt 11 óra­
kor lesz a Rákóczi-utcai 47. számú háztól a 
Cegléd-utcai temetőbe. Debrecen. 1913. ja­
nuár hó 21-én. keresztesi Kiss József dr. A 
temetést „Bankó“ temetkezési vállalat Kos- 
suth-utca 6. szám rendezi.

A temetésen a gyászbeszédet Baltazár 
Dezső dr. fogja mondani s gyászszertartáson 
a Központi Hitelbank testületileg vesz részt.

Ferenczy Elek nyugalmazott hajduvár- 
tnegyei főszolgabíró tegnap váratlanul el­
hunyt. A régi Tisza Kálmán korszak hires 
politikai vezére volt Ferenczy Elek, a nemes 
szivii öreg ur, egykor a balmazújvárosi járás 
kis királya, képviselő jelölt, akit egyik er­
délyi főispánsággal is megkínáltak Szilágyi 
Dezső idejében, de ő nem fogadta el, ragasz­
kodván Debrecenhez.

Halála előkelő társadalmunkban nagy 
részvtéet keltett. Marenzi gróf altábornagy 
már tegnap megérkezett temetésére, gróf 
Szapáry József József főherceg kamarása 
táviratilag kondolealt s az első koszorút gróf 
Waldek huszárfőhadnagy küldte a rava­
talra.

Ferenczy Elek tipikus alakja volt a 
gentry megyei főszolgabírónak. Annak a fő­
szolgabírónak, amelyik még abszolút ural­
kodója a maga járásának. Büszke magyar 
ur volt. így keletkezett a legtöbb összeütkö­
zése, amelyben a maga lelkének érzésén fö­
lül semmiféle más hivatalos uraságot el nem 
ismert. Ezért is vonult nyugalomba és azóta 
nem is fogadott el semmiféle hivatalt, vagy 
más elfoglaltságot.

Vagyonából élt Miklós-utca 51. számú 
házában. Pontos, kedvelt vendége volt a 
Hungáriabeli biró asztalnak, ahol magyaros 
kabátjában, magyar kalapjában mindennap 
pontosan megjelent s ahonnan este tizenegy 
órakor akár esett, akár szép idő volt, fölkelt 
hazament.

Az öreg ur veje volt Szepessy Antal volt 
debreceni kereskedőnek, a Debreceni Taka­
rékpénztár későbbi elnökének. Sokan emlé­
keznek még esküvőjére, amelven disztna- 
gyarban jelent meg a templomban. Mindenki 
azt mondta, szebb párt még nem látott.

Ferenczy Elek 1841-ben született, kö­
zépiskoláit s a jogot a debreceni főiskolában 
végezte s aránylag fiatalon került a megyei 
közigazgatás szolgálatába. Testvére Lajos 
régebben halt meg, mint debreceni iarásbiro, 
Bertalan testvére nagykárolyi plébános, fia 
Tibor huszárhadnagy, kir. alügyész, Lóránt 
fővárosi banktisztviselő.

A család által kibocsátott gyászjelentés 
szerint a holttestet e hó 22-én. szerdán dél­
után 2 órakor fogják a Miklós-utcai 51-ik 
számú gyászháznál a róni. katli. egyház szer 
tartása szerint beszentelni és a Szent Aima- 
utcai temetőbe kisérni. Az egesztelő szent 
mise e hó 23-án, csütörtökön délelőtt 9 óra­
kor lesz a debreceni róni. kath. templomban.

Művészet
Harisson nővérek a budapesti filharmo­

nikusok hangversenyén. Budapestről jelen­
tik, hogy a két kiváló angol művésznőt, May 
és Beatrice Harrisont, akik a Lipótvárosi 
Kaszinó legutóbbi müvészestélvén hegedü- 
és gordonkajátékukkal oly nagy feltűnést



keltettek, a budapesti filharmónikus egyesü­
let február hó 12-ikén megtartandó hanag- 
versenyére szerződtette.

Kettő közül a - 

harmadikat
Katonák tragikomédiája

Mintha valamelyik tragikomédia alakjai 
keltek volna életre az alábbi történetben, 
hogy az életben is lejátszanak egy kis komé­
diát az emberek mulattatására és tanítására. 
Körülbelül olyanforma érzés fogja el az em­
bert, ha a fenti kis történetet elolvassa, mely 
hez semmiféle kommentálás nem szüksége 
annyira eredeti, annyira az élet által produ­
kált esemény az.

A történet fonalai még a fenyegető ve­
szedelem ellen a múlt év őszén tett katonai 
intézkedésekre vezethetők vissza. Novem­
ber hó közepén, mikor a hadkötelesek behí­
vása javában folyt, többek közt egy nagy­
váradi úriembert is kiszakított a kérlelhetet­
len hatalom gyönyörű, fiatal felesége karjai­
ból. Hiába volt a sirás, kétségbeesés, a férj­
nek menni kellett és az — dicséretére legyen 
mondva — ment is.

Az első két napon a feleség vígasztalba 
tatlan volt. Szép szemei, melyek csak a ka­
cagáshoz voltak szokva, két napon át való­
ságos könnyárban úsztak. Két nap elteltév 
aztán elapadtak könyei és vele együtt fáj 
dalma is. A ház boldog tulajdonosának — a 
hol a szalmaözvegy asszonyka lakott — van 
ugyanis egy délceg és diplomás fia. Ez a fia­
tal mérnök nagyon megsajnálta a bánkódó 
asszonykát és vigasztalására sietett. És az 
asszony — kinek ereiben tűz csörgedezik 
vér helyett — nem utasította vissza sem a vi­
gasztalást sem pedig Imrét a férfit. így aztán 
újra kacagó szemekkel fogadta esténként rö 
vid időre (hét órától kilencig) hazalátogató 
férjéi. Aminek az még örült is, mert a két 
nap alatt már-már azt hitte, hogy sírba viszi 
a bánat kacagó gerléjét.

Már egy hete ette a szintén és komolyan 
bánkódó férj a császár kenyerét, mikor min­
den hely elfogyott a kaszárnyákban és bárrá 
kokban s a fölszaporodott embereket házak­
hoz kezdték beszállásolni. Ez a sors érte 
őnagysága férjeurát is, akit sorrend szerint 
3—4 házzal távolabb helyeztek volna el, 
mint ahol rendes lakása van. Nosza felkere­
kedett rögtön az asszonyka, gálába csapta 
magát és ment rapportra a tisztek elé! Hogy 
végzett, mint végzett, ne firtassuk. Csak az 
a bizonyos, hogy férje aznap este már a sa­
ját lakásán aludt, a mérnök ur pedig eluta­
zott egy messzebb fekvő vidéki városba — 
bizonytalan időre.

Történt pedig, hogy ugyanabban az ud- 
varb, ahol a fiatal házaspár lakott — a vé­
letlen folytán — a férjnek, még egy a „civil- 
életbőli“ jóbarátját is beszállásolták. Mi sem 
természetesebb hát, minthogy a férj — te­
kintettel arra, hogy a körülményekhez ké­
pest nagy lakással rendelkezett — fölaján­
lotta lakásának egy jól fűtött szobáját ba­
rátjának, amit az köszönettel elfogadott és 
azonnal el is foglalt.

Szép, nyugodt, csöndes élet következett 
ezután a beszállásolt két katonára. Az asz- 
szony, férj és a jóbarát együtt töltötték el az 
unalmas téli estéket, amelyek Így természe­
tesen tele voltak vidámsággal, jókedvvel, 
hangos és derűt fakasztó asszonyi kacagás­
sal.

Egy szomorú decemberi nap azonban 
kisegítő szolgálattételre rendelték a férjet a 
város valamelyik szigorúan őrzött pontjá­
hoz s igy az asszony, meg a jóbarát együtt 
és egyedül maradtak. „Künn esett az eső, 
melynek kövér cseppjei egyhangúan kopog­
tak a jól fűtött szoba ablaktábláin, amely szó 
bábán csak a jóbarát és a nő ültek közel egy­
máshoz." A melegség, csönd, valami tava- 
szias hangulatot teremtett köztük és sziveik­
ben is ilyes vágyak kezdhettek ébredezni, 
mert a diszkrét csöndben benyitó szobalány 
szorosan összefonódva találta őket, amely 
látványra aztán ijedten visszahúzódott, sza­
bad tért engedve a szerelmesek szerelmes 
vágyrai kielégítésének.

A nő e naptól kezdve megosztotta sze­
relmét a férj és a jóbarát között, fis éltek 
nyugodtan, békében tovább. Egészen a múlt 
hét pénteki napjáig, mikor is a férj szintén 
távol volt otthonától és a szerelmesek szá­
mítása szerint nem is térhetett oda vissza 
három óra eltelténél előbb. így történt aztán, 
hogy a számított időnél jóval hamarabb ha­
zatérő férj bizalmas tét a tét látta meg őket.

A jóbarát — aki időközben észrevette a 
nagy zajjal közeledő férjet -—- a konyha felől 
elmenekiüt a bosszúért lihegő férj elől, ma 
gára hagyva a szerelmi lázból még magához 
sem térő, megriadt asszonyt, aki a lehető 
leghevesebb jelenetet vívta meg a felszar­
vazott, haragos férjjel, ki a jelenet után re 
volvert véve magához, a csábitó kereséséi e 
indult.

— Most meghalsz kutya! — ordította a 
feldöhödött ember, amint jó három órai ke­
resés után rátalált felesége csábítójára. S a 
revolvert előrántva, rálőtt volt barátjára. A 
golyó azonban szerencsére nem talált, má­
sodik lövésre pedig már nem volt ideje, mert 
az előrohant s kicsavarta a felszarvazott férj 
kezéből a revolvert, majd az előrántott ol­
dalfegyvert is.

- Mért csábítottad el a feleségemet? — 
kérdezte sokkal szelidebb hangon az előbbi­
nél, midőn érezte, hogy vetélytársa előnyben 
van.

— Nem csábítottam el. Hanem tudd meg 
szeretem feleségedet és ezek után legjobb 
lesz, ha rábízzuk a választást: Te, vagy én. 
Ha téged választ, lemondok róla, ha engem, 
válj el tőle és én feleségül veszem — felelt 
meg szilárdan a barát.

A férj, akit a felesége hűsége tekinteté 
ben ért csalódás alaposan kiábrándított s kü­
lönben is túl volt már az első dührohamon 
kevés gondolkozás után fölcsapott az aján­
latra és már titkos kárörömmel arra gon­
dolhatott, hogy fogja majd „barátját" is meg­
csalni az asszony. Mindazonáltal nem a leg 
rózsásabb hangulatban tartottak az „édes 
otthon" felé. Midőn odaértek, a férj kinyi­
totta a már bezárt kaput s mindketten szi­
lárd léptekkel tartottak a lakásba, onnan a 
hálószobába. De legnagyobb meglepetésükre 
itt senkit sem találtak. Izgatottan járták sor­
ra a szobákat, de az asszony eltűnt.

Helyette csak egy levelet találtak.

Mindketten hitványak, nyomorultak 
vagytok. F gyíkot őket sem szerettem, csak 
valami kényszerűéit hozzátok. A szükség. 
De most szivem sugallatát követem s me­
gyek ahhoz, akit ti űztetek el és aki vár, 
megyek Imréhez.

Sip.

A modern vasbeton-építésről
A magyar mérnök és építész egylet debre­

ceni osztályának sorozatos előadó ülése.
Az osztály agilis vezetőségének sikerült 

megnyerni Siposs Dezső máv. mérnök köz­
reműködését oly célból, hogy a modern 
építkezési módot képező vasbeton építkezés 
elméletéről és gyakorlatáról úgy laikusok­
nak mint a szakembereknek élvezhető és 
hasznos ismereteket nyújtsa.

Magyarország több városában, de éppen 
Debrecenben is a múlt építkezési szezonban 
több ily rendszerrel történő építkezést foga­
natosítottak, sajnos bizonyos nem ide tar­
tozó okok folytán két esetben is katasztro­
fális eredménynyel, hogy méltán keltheti a 
laikusok előtt a rossz még eléggé ki nem pro 
bált építkezési mód véleményét.

A szakkörök, amelyeknek tagjai belia- 
tóbban érdeklődtek a vasbeton építkezések 
iránt és figyelemmel kisérték a külföld ily 
irányú építkezéseit felfogásukban természet­
szerűleg egy-két baleset előállása folytán 
nem oly könnyen befolyásolhatók, éppen 
ezért nagy érdeklődéssel veszik a magyar 
mérnök és építész debreceni osztályának ez 
irányban! tevékenységét. Helyesnek találja, 
hogy a laikus világ előtt is ismertesse beha­
tóbb tárgyalás alapján ezen építkezési mó­
dot, mely — bizton állíthatjuk — a jövő épít­
kezési módja.

Ha vissza emlékezünk az időre amikor a 
vastartókkal való építkezéseket hozták gya­
korlatba, hasonlóan akadtak konzervatív ele­
mek, kik elitélték és nem jósoltak jovot a 
vastartóval való építkezéseknek sem. Hogy 
nem volt igazuk, azt a jelen igazolta be.

A vasanyag drágulása, az épülettervek 
modernizálása tette szükségessé, hogy egy 
újabb anyag nagy mértékbeni alkalmazásút 
hozzák be a mérnökök az építkezésbe, hogy 
igy lehetővé tegyék a könnyebb, de _ szi- 
árdságában teljesen megfelelő építkezést.

A modern müveit embernek olv szellemi 
szükségletét elégíti ki tehát ezen előadási 
sorozat, melyet minden társaságbeli egyén­
től megkövetelhetünk. Az osztály meghívó­
kat nem bocsát ki. Az előadást folyó ho 
25-én, szombaton este 6 órakor, a városháza 
tanácstermében tartják meg.

Színház
HETI MŰSOR:

SZERDA: Éva, operett. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Elvált asszony, operett. — (A 

bérlet.)
PÉNTEK: Faun, vígjáték. — Újdonság. — 

(B bérlet.) '
VASÁRNAP: Délután Kedves Augusztin, ope­

rett. (Mérsékelt helvárakkal.) 
VASÁRNAP: Este Lila dominó, operett. — 

Újdonság. — (Kisbérlet.)
HÉTFŐ: Lila dominó, operett. (A bérlet.)

Éva. Szerdán este Lehár Ferenc gyö­
nyörű zenéjü operettje, az „Éva" kerül szili­
re. A címszerepet most is Zilahyné S. Vilma 
játsza, Pipszit Borbély Lili adja, a többi főbb 
szerepeket Falussi István, Kassay Károly. 
Lévai Farkas Pál és Székely Gyula játszák. 
Az előadás iránt, amely eddig minden alka­
lommal telt házat vonzott, ezúttal is nagy az 
érdeklődés.

Az Elvált asszony. A bájos zenéjü „El­
vált asszony" operettnek repriz előadása 
holnap lesz. A színház énekes gárdája Kas­
sai Károly rendező vezetése mellett nagy 
ambícióval készül az előadásra. Zilahyné S. 
Vilma, Borbély Lili, Falussi István. Tordui 
Erzsi, Solti Ernő, Kassay Károly, Kormos 
Ferenc játszanak jelentékenyebb szerepe 
két.

A Faun. A heti műsornak legérdekesebb 
napja kétségkívül péntek, amikor Knoblauch 
szenzációs sikert aratott vigjátékának lesz a 
bemutató előadása. A Nemzeti Színház új­
donságára serényen folynak az előkészületek
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Császár Ernő rendező vezetése mellett. A 
kiváló premier előadására jegyeket a szín­
házi pénztár előre árusít.

Vendégszereplések. A színház igazgató­
sága érdekes vendégszerepléseket vett fel 
műsor tervezetébe, sőt ez időszerint sürgős 
tárgyalásokat folytat több nagynevű fővá­
rosi müvészszel. Így tehát valószínű, hogy 
a legközelebbi napokban már előkelő fővá­
rosi vendégszerepléseket kap a debreceni 
publikum.

A czigányprimás. A Királyszinház leg­
utóbbi újdonsága a „Cigányprímás“ kiváló 
sikert aratott. Előreláthatólag a „Leányvá­
sár“, „Kis gróf“ operettek népszerűségével 
egy rangsorba fog kerülni Kálmán Imre 
operettje, amit igazol az is, hogy Bécsben a 
kitűnő újdonság tegnap érte meg rövid idő 
alatt a századik előadást. A színház igazga­
tósága a „Cigányprímás“ sikereit Debre­
cenbe is mihamarább szeretné átplántálni s 
igy a darab előadási jogát már meg is sze­
rezte a színházi ügynökségtől.
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Igazgató : DEÉS1 ALFRÉD.
Folytonos bemeneti Telefon 762.

Két sláger! Csak két napig!
ff

Két sláger!

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Dagmár, a serfőző leánya, -a
Színmű 3 felvonásban.

Ócska cilinder, bohózat. Hivatlan vendég, víg­
játék és több szép szám a két órás műsor kereté­
ben. Kedvezményes jegyek trafikokban kaphatók.

Súlyos baleset
a mosókonyhában
Beleesett a forró vízbe
Borzalmas baleset reménytelen sebe­

sültjét szállították be ma este a debreceni 
közkórházba. A bábaképezde mosókonybájá 
ban történt a megrendítő szerencsétlenség, 
mely valósággal a régi idők biinkrónikájá- 
nak kínzásait juttatja eszünkbe, amikor a ha­
lálra szánt áldozatot elevenen forrázták 
agyon. Pedig az a baleset, melynek áldozata 
talán e sorok napvilágra jutását sem éli túl, 
dolgos, szorgalmas tagja volt a társadalom­
nak s éppen a munka mezején érte a véletle­
nül bekövetkezett katasztrófa. Amelynek ki­
menetele lehetetlen, hogy szánalmat ne éb­
resszen mindazokban, akik e sorokat olvas­
sák, Egyúttal pedig éberségre és vigyázatra 
int mindenkit, aki forró vízzel dolgozik, vagy 
a mosókonyhában akad dolga.

Erdős Imréné, a mai baleset szerencsét­
len áldozata, hogy a létfentartás gondjait 
megossza férjével, a dohánygyárban dolgo­
zott. Mig férje a debreceni bábaképző inté­
zetben, mint fűtő van alkalmazva. így ket­
ten csinos jövedelemre tettek szert s boldo­
gan és megelégedetten éldegéltek. Az asz- 
szony ezenfelül is takarékos volt s ahol csak 
tehette, megkímélte a pénz kiadását. Ma is 
a ruháját maga akarta kimosni s e célból a 
bábaképző intézet mosókonyháját kereste 
[cl. Ott úgyis forr a viz s a többi között nem 
'Kcn számit egy-két darab ruha, vagy szap­
pan. —

Erdős Imréné tehát a maga szorgalmá­
val és igyekezetével készült a dologra s a

meleg vízzel telt kád körül foglalatoskodott. 
Egy mosófával kavargatta a kifőzés végett 
elhelyezett ruhákat. Ez a fa úgy látszik, ki­
eshetett kezéből, mert egy másikat vett elő 
s azzal akarta kiemelni amazt. Közben azon­
ban a viz a kád körül kilocscsant, az ott el­
öntött szappanos vízzel összevegyült s si­
kamlóssá tette a kövezetei. Megcsúszott a 
szerencsétlen asszony, talán az ijedtségtől el 
is szédült, aztán fejjel előre bukott a forró 
vízzel telt kádba.

Csak néhány másodpercbe került, hogy 
a körűié levők észrevegyék a szerencsétlen­
séget, segélyére siessenek. Azonban ez a 
pár másodperc is elegendő volt, hogy a forró 
viz csontig hatoljon és halálosan összeégesse 
szervezetét. Mire kiemelték a kádból, már 
teljesen eszméletlen volt s a gyorsan hívott 
mentők önkívületien állapotban szállították a 
közkórházba. A rendőrséget is menten érte­
sítették a súlyos balesetről s Komlóssy Pál 
dr. ügyeletes rendőrkapitány kiszállt a köz­
kórházba, ahol jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről.

A szerencsétlen asszony sérülései <51y 
súlyosak, hogy alig hisznek felgyógyulásá­
ban.

HÍREK
*

— A képviselőház ülése. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: A képviselőház holnap délelőtt 
11 órakor ülést tart. Az ülés csak formális 
jellegű, mert hisz napirendjén mindössze a 
legközelebbi teendők megbeszélése szerepel, 
öt perc napirend, melyen az előterjesztések 
és az irományok bemutatása lesz meg. A 
holnapi ülés azonban politikai szempontból 
mégis fontos és jelentős, mert holnap törté­
nik az első lépés a politikai döntő ütközet 
felé. A munkapárt ugyanis holnap a 24-iki 
ülés napirendjére fogja kitűzni a negyven- 
tagú választójogi bizottság kiküldését. A 
parlament ellenzéki pártjai a holnapi üléssel 
szemben a régi taktikával élnek. Az intéző- 
bizottság délelőtt 10 órakor a néppárti kör­
ben értekezletet tart, amelynek határozata 
ma már nem kétséges. Az ellenzék a parla­
ment ülésein nem vesz részt. A kormány e 
hó 24-én ma még bizonytalan időre elna­
polja a Ház üléseit. Ezalatt az idő alatt a vá­
lasztójogi bizottság ülésezik, ami a kitiltá­
sok szempontjából ülésnap számba megy.

— Rainer főherceg állapota. Bécsből 
táviratozzák: Rainer főherceg állapotában 
némi javulás állott be. Ma reggel a követ­
kező jelentést adták ki:

— A főherceg az éjjelt jól töltötte, né­
hány óráig köhögött és fájdalom nélkül nyu­
godtan aludt. Hőmérséklete 36.8. érverés 
78. A bélfeloldódás jelei mutatkoznak. Táp­
lálkozás 'és erőállapot valamivel jobb.

— A Csokonai-kör fölolvasó ülése. A
Csokonai-kör 25-én, szombaton délután 5 
órakor a „Royal“ dísztermében felolvasó 
ülést tart, amelynek műsora a következő: 
1. Esztétikai közösség. Irta és felolvassa: dr. 
Mitrovics Gyula, a Csokonai-kör választ, 
tagja. 2. Költemények. Irta és felolvassa: 
Oláh Gábor, a Csokonai-kör választ, tagja. 
3. Apró regények. Elbeszélés. Irta és felol­
vassa: Szathmáry Zoltán, a Csokonai-kör 
tagja. 4. Újabb költemények. Irta és és felol­
vassa: Szávay Gyula, a Csokonai-kör fő­
titkára.

— Eljegyzés. Kornlós Géza eljegyezte 
Herceg Ilonkát Déváról.

— Az uj magyar püspökségért. Szat­
márnémetiből jelentik: A görög-katolikusok 
országos bizottsága mozgalmat indított az­
iránt, hogy az uj görög-katolikus püspökség 
székhelye Nagykárolyban legyen. Küldött­
ség is járt Csaba Adorján szatmári főispán­
nál, akit arra kértek, hogy tegyen a kor­
mánynál az ügy sikere érdekében lépéseket.

— Politikai merénylet. Egyik fővárosi 
ellenzéki lap Barát Árminnak a sajtóiroda 
köztiszteletben álló vezetőjének nevét is 
kapcsolatba hozta a Pallós-tigygyel. Erre a 
politikai gyíilöltségből eredő közlésre Barát 
Ármin a következő nyilatkozatot tette közé:

Nyilatkozat. A Pesti Hírlap ma reg 
geli számában egy F. A. betűkkel aláirt tudó­
sítás összeköttetésbe hoz engemet a Pallós 
Ignácz ügyével. Abban a föltevésben, hogy 
jóhiszemű tévedéssel és nem politikai gyűlöl­
ködéssel állok szemben, kénytelen vagyok 
az ezen tudósításban foglaltakra pár szóval 
nyilatkozni. Én nem mint a kormány képvi­
selője, hanem mint magánember vagyok tag­
ja a temesvár—varjas! h. é. vasút igazgató­
ságának, mely vasút létesítésének első stá­
diumában, 1905-ben még temesvári szer­
kesztő voltam. Ezen a réven azután később 
beválasztottak a Pallós által épített másik 
vasút igazgatóságába is. A Pallós elleni föl­
jelentést az igazgatóság több héttel ezelőtt 
határozta el és ezt a jelenvolt tagok mind 
aláírták, egynek kivételével, aki mint Pallós 
nagybátyja kérte, hogy ettől mentsék fel. — 
Nem áll az, hogy az igazgatósági tagság 
évenként 400—500 koronát jövedelmezett 
volna. Az ülésekért járó 40 korona dij soha 
sem ment többre évi 120—160 koronánál. In­
kább kevesebb volt. Végül valótlanságnak je 
lentem ki azt az állítást, mintha én Pallósnak 
akár 28.000 koronával, akár más összeggel 
adós vagy tőle függő viszonyban volnék 
vagy voltam volna, bár az ebben foglalt bur­
kolt vád ellen fölösleges is védekeznem. — 
Barát Ármin.

— Várady Zsigmond dr. temetése. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Váradv Zsigmond- 
na k,a Semmeringen öngyilkossá lett ország­
gyűlési képviselőnek holtteste tegnap este ér­
kezett Budapestre. A pályaudvarról mindjárt 
kivitték a kerepes! temető halottas házába. 
Ma délelőtt állították föl a halottasházban a 
díszes ravatalt, ahonnan a kiváló politikust 
utolsó útjára kisérték. Díszes ravatalon volt 
elhelyezve a kettős érckoporsó, amely Vá­
rady Zsigmond tetemét fedte. Délszaki növé­
nyek és kandeláberek vették körül a ravatalt, 
amelyet már ma délelőtt a politikai élet több 
kiválósága felkeresett. A temetés délután 3 
órakor volt s megjelentek azon a politikai és 
társadalmi élet kiválóságai, hogy elkísérjék 
utolsó útjára dr. Várady Zsigmondot. Ma dél­
előtt kilenc óra után olvasták föl a budapesti 
VI. kerületi járásbíróságon Váradv Zsigmond 
egyik végrendeletét. A végrendelet hat pont­
ból áll. Vagyonának egyharmad részét a 
nagyváradi református egyházra, egyharmad 
részét a nagyváradi László kiráiv szabadkő­
műves páholyra és a harmadik harmadol vér­
rokonának hagyja Várady Zsigmond. — Vá­
rady Etelkának 50.000 koronát hagv. — Dr. 
Áron Gézának 5000 koronát és jogi köny­
veit. Feleségének, Golderberger Etelnek, aki­
nek anyagi viszonyait már a házassági szer­
ződés megkötésekor rendezte, évi 2400 ko­
rona tartásdijat rendel s ezenkívül az ingósá­
gait is neki hagyja. A végrendelet jelzi, hogy 
Teleszky Jánosnál is van egy pótvégrendele­
te letéve. Ezt Teleszky János tegnap depo­
nálta is a bíróságnál, ezt már tegnap fölol­
vasták. — Debrecenből fölutazott az elhunyt 
képviselőenk anyja, Bódogh Zsigmondné is a 
temetésre.

— Virilista, aki tejet hamisít. Szabadká­
ról táviratozzák: Két év óta húzódik Halb- 
rohr Adolf szabadkai virilista tejhamisitási 
ügye. Dr. Krizse József rendőralkapitány ma 
hirdette ki az ítéletet Halbrohr előtt. A rend­
őrség a virilistát tejhamisitásért 25 napi el­
zárásra, 1000 korona pénzbüntetésre és to­
vábbi 200 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— Nöth zenekonzervatóriumban Szent 
Anna-utca 18. szám. Beiratkozni bármikor 
lehet az esti tanfolyamra is. A hegedű és cim 
balom tanszakokat Noth Antal vezeti. Ma­
gánórákat is adunk az intézet helyiségében.
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A harmadik vlg-est. Holnap csütörtö­
kön délután pontban 5 órakor kezdődik a
3-ik’vig-est a Bika-szálloda dísztermében A
miisor a következő: 1. Nyitány: előadja Ve 
rés Tóni és Fia zenekara, b) Serenade; um- 
balomkiséret mellett, hegedűn játsza. Veies 
Károly 2. Qöre Gábor bíró uram Debrecen 
ben; előadja: Vajdafi József. 3. Neber: Rondo 
brillante; zongorázza: Vajda Eizsíke. 4. V 
dánt kupték a „Kis barátnő c uj operettből, 
énekli: L. Batizfalvi Elza. 5. a) Üres a fészek 
b) Ha eljut hozzád néha egy dalom, c) Csillag 
világos éjszakákon. Jaszenovits István dr 
zongorakisérete mellett énekli Kiss Béla b 
Tréfás bűvészet! mutatványok, előadja. 
Oyurcsányi Béla. 7. Legújabb magyar nép 
dalok- Veres Tóni és Fia zenekara kiserete- íeléneML Batizfnlvy Elza. 8. A tót leány 
Budapesten; énekes és táncos maganjelenet,
előadja Czóbel Elza. 9'®),|Whf5alokE énekli 
ma a „Lohengrin“ operából, b) P.d,okz™n 
Császár Márta, zongorán kisen. Marton- 
faivv György. 10. Zongora-tréfa. V eies 
Tóníés Fia zenekisérete mellett latsza: Mai- 
tonfalvy György. 11. A tot baka; víg ma­
gánjelenet; előadja: Lévay Farkas Pál. -; 
Német, angol és francia .dalok: énekli 
Lajthayné Kitty. 13. »Nevessünk. , m cso­
mó tréfa; előadja: Vajdafi József. 14.^bzeli 
Kálmán dr. „Tiroli dal ; Mártonfalv} 
György zongorakisérete mellett enekh: Csa- 
nádv Irma. 15. Énekes és táncos kuplek, 
előadja: L. Batizfalvy Elza. 16. yCnn nélkül , 
bohózat 1 felvonásban. Előadjak többen.
Ezen rendkívül érdekes, mulatságos vig- 
estre jegyek még korlátolt szambán kapha­
tók Antalffy József könyvkereskedeseDci. 
(Szent Anna-utca).

— Adomány. Dr. Nviri Ernő ügyvéd 
10 koronát adott a „Népiroda1 javara, mit 
hálás köszönettel nyugtáz Dr. Jaszi Viktor 
elnök.

— A hazai ipar védelme. A belügymi­
niszter érdekes körrendeletét^adott ki. amely 
tegnap érkezett le Nagy varad yai os to - 
vényhatóságához. A belügyminiszter figye - 
mezteti a törvényhatóságot, hogy csak an­
nak az iparvállalatnak helyezzen kilátásba 
közsegélyt, amely kötelezi rnagat, hogy a 
alkalmazandó tisztviselők művezető és mun­
kások háromnegyed része, részben magyar 
honosok lesznek. Hogy a szóbanfoygo ipa 
telep az összes építési és berendezési tár­
gyak valamint az üzeméhez szükséges an> 
gokat és a fél gyártmányokat amennyiben 
ezek Magyarországban megfelelően készül­
nek, a hazai ipar révén beszerzik. A fenti 
kikötések teljesítésére ellenőrzése célból a 
miniszter az ipartelepre kiküldött közegek 
nek az ellenörizhetése végett szükséges ada­
tokat rendelkezésére bocsátja és részére fel­
tétlen jogot enged, hogy a vállalat könyveit, 
számadásait és levelezéseket bármikor meg­
tekinthesse, öt feladata végzésében teljes 
mértékben támogatja es a telep személyzeté­
vel is támogattatja.

— Kigyulladt aszfaltgyár. Nagyváradról 
jelentik: A Magyar Aszfaltgyár Részvény­
társaság mezőtelegdi telepen az éjszaka tűz 
ütött ki. A masztixtelep teljesen leegett. - - 
Nagy veszedelemben forgott a közelben le­
vő biharszilágyi petróleumgyár, de a kivo­
nult tűzoltóságnak sikerült a gyárát, mely­
ben sok benzin volt felhalmozva, megmen­
teni a tüztől.

— Az aeroplán foglya. Rendkívül érde­
kes esetről ad számot egy varsói távirat. E 
szerint a „Ruskoje Slovo“ azt jelenti, hogy a 
blocki rendőrigazgatóságnál megjelent Vácin 
lowska község elöljárója és elmondta, hogy 
a község határában egy aeroplán ereszke­
dett a földre, ő a repülőgépen ülő két utast 
igazolásra szólította fel. Erre ezek megra­
gadták, az aeroplán ülésébe kénvszeritették 
és minden kérése-könyörgése dacára fel­
röppentek vele. Bar község határában, 
Wachilowskától mintegy 60 versztnyire 
szálltak le. Az a hir terjedt el, hogy egy 
osztrák-magyar hadi-repülőgép részesítette 
a különös kalandban Wachilowska község 
érdemes elöljáróját.

összeesett az utcán. Nagy Imre 04 
éves napszámos ma délután a Piac*ut^" 
hirtelen összeesett, úgy hoíV » mentóknek 
kellett beszállítani a közkórhazba. Szélütést 
konstatáltak rajta.

—- Tolvaj a padláson. A fehérnemű lo­
pások egyre gyakoriabbak az utóbbi napok­
ban. Úgy látszik, jól szervezett tolvaj banda 
működik a városban, mely a padlásokra ki­
teregetett fehérnemüekre vetette rnagat. 
Tegnap két ilyen esetről adtunk hirt. ma Pe­
dig a Boldogfalva-utca 5. számú ház padlásá­
ról emelték el a mosásból felhordott feher- 
nemüeket, melyeknek értéke mintegy 60 ko­
ronára tehető. A rendőrség a nyomozást 
erélylyel folyamatba tette.

— Kutyaharapás. Kovássy Gyula váiosi 
leltár-biztos tegnap a rendőrségen panaszt 
tett hogy Rastovszky László Marothy-utea 
4. számú lakos háztulajdonos kutyája Irén 
nevű 13 éves leánykáját megharapta. A rend­
őrség intézkedésére a hatósági állatorvos ki­
szállt az eset színhelyére s a garazda ebet 
ellenőrzés alá vette.

— Ellopott cégtáblák. Éretlen csínye­
ket jelentenek a rendőrségen. Az ejjel isme­
retlen tettesek Pécsi Sándor dr. Hunypdi- 
utca 3. szám alatt lakó ügyvéd és Basztián 
Józsefné Domb-utcai szülésznő cégtábláit a 

i falról levették s azt ellopták. A rendőrség 
nyomoz a tolvajok után.

— Téli keztyük, teveször mellények és. 
harisnyák, vadász sapkák és lábszarvedok 
valódi Jáger-féle alsó ruhák F r a n k T est­
véreknél az uj megyehaza mellett. 1 e- 
lefon 749. 

mennyiségű árut tulajdonított el. melyeket 
a mai tárgyaláson reá is bizonyítottak. A 
törvényszék összbüntetésül tíz havi fogsá­
got mért a tömegtolvajlásokért Kovács Zsó­
fiára. Az Ítélet jogerős.

Budapesti értéktőzsde.
Kag-jfAt fellel
^eásalíkoe koronáját Adél;

A iBfOVASUl
Jjlxálogbank 
ttiraAmuiányi SMgótorjáni •
Körúti vasul

8T4 75 blWoO 
84 80 

711 - 
í3)- 
721- 74*- 
683 50

IráBTit 1M.g*Ble«*mlteU»l ksmstUb:
Bécsi'/, •/•■ Ben« *'/. * "Budapesti gabenatőaade.
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Ross áprilisra
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losoK temek smetlmte
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
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Felhívja a t. bútorvásárt közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlők, unszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási^vá­
lasztékára; össze nem téveszthetők a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal, kü- 
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomig

Az aprójószágok réme. Az aprójószá­
gok réme volt Hajdúböszörményben Mészá­
ros Gábor odavaló legény ,aki július hava- 
ban egész tucat liba és tyúklopást követett 
el. Minthogy ezt a mesterséget már rendsze­
resen űzi s ilyenekért több ízben volt bün­
tetve, a törvényszék kilenc havi börtönt 
mért'ki reá. Az Ítélet jogerős. |

Apró tolvajok. Az elmúlt év szeptem­
berében Sárközy Etel hajdúböszörményi 
tanítónő Íróasztalát feltörték s onnan az ér­
tékes dolgokat elemelték Tömöry Mártim es 
Balogh Juliánná növendékek. Persze, hamar 
rájöttek a turpiságra s igy a kis tolvajok a 
törvényszék elé kerültek, ahol egy évig fel­
ügyelet alá helyezték az apró tolvajokat.

Tömeglopások. Kovács Zsófia hajduhad- 
házi lakos több rendbeli lopásért még de­
cemberben négy lmvi börtönbüntetést ka­
pott. Ámde ez csak beköszöntője volt bűn- 
lajstromának, melvet ma folytatott a debie- 
ceni törvényszék. Ugyanis a jeles hölgy még 
áprilisban részint Grünfeld Vilmos, részint 
Kereskényi Antal kereskedőktől nagyobb

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége- 
veuegyi Alfréd Kisújszállás, Hajos

FäEE?=5E
"IsStSSsS
Stmlk^gVogel Emánuel Fogaras_

Eegóny-csarBol.

A, cloomberi titok.
Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenvel József. 
(Folytatás.)

p7 nem személyes ügy köztünk. Tanul­
mányaink közben nincs ráérősünk szeme ^ 
ügyekkel foglalkozni. Ez egy megmásithata 
Vm törvény és épp oly lehetetlen nekünk el­
lene szegülni, mint neked megmenekülni előle. 
Hamarabb, vagy későbben el {oKuak ÉLj 
érted és követelni fogjuk az életed az éltté ,
amit te kioltottál.

I Ugyanez a sors vár ama nvom°™L ös 
tóimra, Smithre, aki noha nem olvan büiós
mint te, de ö is felemelte szentségte en 
Buddha választottjára. Ha az é eted 
hosszabbítjuk, azt csak azért tettük ho 
gyen időd megbánni és érezni a bűntett .

És nehogy kivethesd az elmédből ts ej,
felejtsd, amit itt elmondtam nek, ivnek 
csengetnünk, az asztral csengő, amelynej 
használata =Wik= a,, okká« 
kainak - örökké emlékeztetni f°e ar;;'ndap. 
volt és arra, ami eljövend. ,Hal,amnhogv 
pat, hallani fogod éjjel és íele lesz anre , ^
tehetsz amit akarsz, ■'óhetsz-mehetsz G 
akarsz, sohase fogod kikerülni Ghoolah 
chdas-ainak hatalmát. „wátko-

I Többé engem nem fogsz Mn/'J^iövök 
1 zott ember, addig a napig amíg el nem # 
érted. Élj félelemben és varakozasban. a 
halálnál is ezerszer rosszabb. . , aZ

A kezének egy megvető mozdulata a 
alak megfordult és eltűnt a sátramból, kuv
dűlve a sötétbe. „.„her el-

Abban a pillanatban, mikor az 61 
tűnt, a bágyadtság elmúlt rólam es ;,. ra 
hoz térve, összeszedtem az erőmet, j 
ugrottam és kimentem az ajtón. ‘Lé­
pésnyire tőlem egy Sepoy or állott a
jár a támaszkodva. , . .iustán- Te kutya, - kiáltottam rá.hmtW 
nyelven, — mit gondolsz, miért hagv 
embert megzavartatni igv álmában.

Az ember csodálkozva nézett rai

,
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— Valaki megzavarta a sahibot? — kér-
clcztc.

"_Most, ebben a pillanatban. Látnod kel­
lett, mikor kiment a sátramból.

— Bizonyosan téved a hadnagy, sahib, 
felelt az ember tiszteletteljesen, de hatá­

rozottan. .
— Ha mondom!
— Egy óra óta állok itt.
— És nem láttál senkit?
— Egv lelket sem.
— Most ment ki a sátramból egv ember!
— Téved a sahib, — felelt a katona.
Zavartan és izgatottan mentem vissza a 

sátorba, leültem az ágyam szélére és azon 
gondolkoztam, hogy nem zavart-e meg a mai 
nap rettenetes izgalma, mikor egv uj csoda 
jelentkezett. A fejem fölött hirtelen megszó­
lalt egy éles, fülsértő hang, mint amit egy 
iires pohár verdesése okoz. ha valami vasfé­
lével ütik, csak ennél is élesebb ós bán- 
tóbb volt.

Felnéztem, de nem láttam semmit.
Megint kinéztem az őrhöz.
— Hallottál valamit?
— Igen.
— Mit?
_ a sahib csengetett odabenn, azt hal­

lottam.
— Rendben van.

(Folyt, köv.)
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 19 12. 

V. 4874.. 4475/1. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint özv. Hol.ä- der Jó- 
zsefné részére debreczeni 1«kostól 750 kor. 
és 54 kor. 60 fill, töke, 750 korona után (1v12. 
év május hó 5. napj tól számítandó 5"/o ka­
matai és az eddig összesen 229 kor 30 till, 
perköltség erejeig 1912. évi november hó 24-én 
bírói ag felülfoglalt és 1160 koronára bec-ült 
z ngora, bútorok és egyéb ingóságok 1913. 
évi február hó 6-án délután 3 órakor 
kezdetét veendő és Debreczenben, Tisztviselő­
telep 111. u. 15. sz. a. megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi december hó 31 én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

IVArtDí KFSERUVm
R! VÁLÓ MAS HAJTS
•VXLlVBtKEDéV

SLMI1A5tÉLL-r-KI r 17NÖ 
r»v utriX

Pfilerakat: Fischbein Jenőnél Debreczen.:: Telefon: 10-51.

TeletoMwám 321. Telelonsiám 321.

Háztulajdonosok
figyelmébe!

©©©©
Helyben 10 év óta fennálló elsőrendű

rie A r t

is ifirdikrenúEzes! vállalat
Elvállal jótállás mellett a legegyszerűbb­

től legmodernebb kivitelig vízvezeték, 
csatornázás és fürdöberendezésexet, szak­
szerű kivitellel, jutányos árban. Kívánatra 
költségvetések és tervek készíttetnek. A 
vízvezetéki szabályrendeletnek megfelelően 
elvállalok vízvezetéki átalakításokat és 

:: :: javításokat. :: " -

Máthéi János
vízvezetéki, Csatornázási és épület 
: bádogos munkák vállalata. :

Iroda ól műhely Darabos-u. 54. sz. 
Mlntaraktár i Egyház-tér 5. szám.

itialmtt raktár miatt
plüsch-, bársony- és szőrme- 
felöltők, valamint minden­
nemű téli kabátok rend- 

:: kívüli olcsón ::
:: árusittatnak ::

0000

Halmágyinál,
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 47.
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árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha- 

hóság közhírré teszi, hogy a Derecske! Köz­
gazdasági Bank végrehajtatnak özv. Balogh 
Ferencné szül. Szőke Zsuzsánna derecske! 
lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 
400 kor. töke, ennek 1912. évi má-cius hó 
30-ik napjától járó 6% kamatai, 88 kor. 95 
fillér már megállapított végrehajtási és az 
árverést jelenleg 19 kor 20 fii -ben megálla. 
pito'.t, valamint a még felmerülendő költsé­
gekből álló követelése kielégítése céljából 
a derecske! kir. jbiróság területén levő, a 
derecske! 3404. sz. betétben A. I. 1—11. sor­
szám alatt felvett szántó- és rétföldekböl 
álló birtoktestre 1788 koronában és a de­
recske! 3405. sz. betétben A. 1. 1 3. sorsz.
házas beltelek és szántóföld özv. Balogh 
Ferencné Szőke Zsuzsánna nevén álló fele­
részére 574 korona 50 fillérben megállapított 
kikiáltási árban a végrehajtói árverés elrer- 
deltetvén, annak foganatosítására határidőül az
1913. évi február hó 10-ik naplónak 
d. e. 9 Óré|át a bíróság árverési termébe
kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlan a kikiáltási ár Vs (két­
harmad) részen alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok 10%-a.
Az árverezni szándékozók tartoznak a 

kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óva 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX. t-ez. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál 
úgy H-pá yi község házánál tekinthetők meg.

Derecske, 1912 november hó 21-én. A 
kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Jáfcó s. M. kir. járásbiró.

r®
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a
valódi

KAVlCStm-CIPOSAROK
DOBOZA.

MINŐSÉGE:
ARANY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztal­
terítők, flanell takarók nagy raktára.

öltsó áraki Előzékeny kiszolgálás!

Soh'se fázzék!
Legfinomabb szalon porosz

kőszén
leólmozott 50 kg.-os zsákokban
bálhoz szállítva rendelhető :

VADÁSZ ANDOR irodájában Debreczen, Piac­
utca 79. Telefon 10-4Ó. — Szállítások wagnon- 
számra is azonnal eszközöltetnek úgy belföldi I 

o mint porosz szenekben. o 1

I

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köazvény, hü- 

lés okozta haaogatódáa, nyilalláa és 
O azuródáaoknál a kiváló hatású o

•ii •• r

Ára

90
fillér.

Hírét és közkedveltségét külö 
nősen annak köszönheti, hogy 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rívid idei llOSZ-
nálat után javulás és gyógyulás áll be.

CLyomorgyengeség, ssélgftrca, lej- 
VI fájás, köhögés, mellazoruláa és 
több naponként előforduld balnál 

_ kipróbált hatása van a ::
„Stella .‘.KÍS fluidénak

1 üveg óra 40 fillér.
Mindkét kltünl gyógyhatftsH Hír több évi tapasz­
talás és kipróbálás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a 'egelter- 

jedtebb házi szereknek i Ki’:u..*tők. 
Kapható a készítő REICHARD .ÁNDOR

ában

' - > „

4
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Vestei bétából ere­
deti minden szó II 
fifi. Apró hirdetések 
«lire Beeten dók. s

HIRDETÉSEK
ijcvdczéyK I

Társat keresek üzemben levő, nagyjövöjü, 
jól jövedelmező gyárhoz Kockázat ki­
zárva Cim a kiadóban.__________________

Komoly házasulandók ügyeimébe! Férjet 
keresnek: 28 éves német árva 400.000 va­
gyon, 38 éves független gyermektelen öz­
vegy 120.000, 18 éves egyedülálló porosz 
k. a. 100.000 kor. vagyonnal, továbbá szá­
mos vagyonos magyar hölgy, gazdag ame­
rikai és orosz kisasszonyok és sok száz 
vagyonos hölgy Európa egyéb országai­
ból. Komoly érdeklődőknek (ha vagyonta­
lanok is) díjtalan felvilágosítást ad Schle­
singer, Berlinjük___________________—

ZHÍMlBl

kulcsszámok
iHmmiumiMimim

Mimet Irodista mellékfoglalkozást keres 
napi egy pár órára Írásmunkákat a házon 
kívül is elfogad. Plaschkes, Piac utca 56

Bécsi zenész zongoraoktatást nyújt mér 
sékelt dijazás ellenében Plaschkes, Piac­
utca 56. 

KARL8BADI kétszersfllt eredeti Spin­
del vízzel készült, I csomag 70, vagy, 
3$ fillérért kapható a Deutsch fizle
lekben.__________________________ _

Férfi kalapok és sapkák, női, férfi, gyer­
mek harisnyák és keztyük, férfi és női 
téli ingek és nadrágok legolcsóbban 
Schwarz M. L -nél Piacz-utcza 52 , megye­
ház mellett.

Valódi edes nemes szegedi papriha-
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagyktreske- 
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Welsz Ferencz SET.«:
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók. József 
klr. herceg-u. 7. Telefon 10—90. ______

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszeri! kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké 
szitek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-iitca 29. sz. Telefon szám_379

Nyáriét, fűzfát, nyírfát megvételre keres Fé- 
szekodugyár Margitfürdő. Telefon 902.

Az Ondódon 24 öl föld olcsóért eladó, Er 
tekezhetni Iskola-utca 8.______________

Meghívó
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 1 Si.
1913 lebrnár hó°9-én délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségében tartandó

rendes közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Zárszámadás előterjesztése s felmentés megadasa.
3. Két kilépett igazgatósági tag helyett uj ígazgatdsagi tago

választása^]számod bizottság jelentése és javaslata a III. évtársulat fel­

számolás ^ közgyűlést megelőzőleg 8 nappal beadott indítványok tár­

gyalása^ tagok és érdeklődől< ezennel meghivatnak. Az | ttXgatÓBág

MÉRLEG Vagyon: Pénztári maradvány 170 kor. 54 f. Tiszavid. Hsz. közp. 
MERLEG. V agy ^ Kö,e]ezvények 111222 kor. 71 f. D. B T.-pénztár folyó­

számla 6045'— kor. Felszerelések 344 kor. 12 f. Különbözők 244 kor.
TeZhenr:-1l290877éviOtrör1zsbfetét 27664'- kor. 1909 évi törzsbetét 8299 kor 
io f mo évi törzsbetét 5638" - kor. 1911. évi törzsbetét 10914 kor. 80 f. 
1912. évi törzsbetét 8254 kor. 60 f. Havi törzsbetét 15990— kor 1908. évi 
haszon 3296 kor 46 f. 1909. évi haszon 689 kor. 47 f. 1910. évi haszon 300 ÍS 60 f t911 é»l haszon 214 kor. 13 I. T. V. H. sí. kMp 38600 - kor. 
Átmeneti kametok 170 kor. 37 I. Veszteségi tartalék 82 kor. 13 I. Letét 10 
kor. 60 f. Nyereség 2752 kor. 19 f. Összesen : 122877 kor. 15 t. 

EREDMÉNY-SZÁMLA. Tartozik: Tiszti fizetések noo — kor. Lakbér 300 
kor. Kezelési költségek 1224 kor. 70 f. Leírás a feiszerelések ért-kéből 38 kor. 
23 f. Veszteség! tartalék 5% kamata 3 kor. 91 f. Nyereség 2752 kor. 19 f.
Köve t b°i\9 Karnak 5209 kor. 57 f. Számlakamat 81 kor. 20 f Értékpapír 
jövedelem 200 — kor. Késedelmi fillérek 320 kor. 86 f. Beirásdíj 207 kor. 40 f. 
Összesen: 6019 kor. 03 f.

1908. évtáreulat felszámolása.
Tartozik: Az 1908. évtársulat 4 évi befizetése 22430 kor. 80 f. Folyó 
évi befizetése 5233 kor. 20 f. 4 évi haszoneredmény 3296 kor. 46 f. Folyó évi 
haszonrész 1010 kor. 70 f. Összesen: 31971 kor. 16 f. . . ...
Követel: 532 db. betét után á 60 kor. — 31920-— kor. Felszámolási 
költség 50 — kor. Veszteség! tartalékra 1 kor. 16 f. Összesen: 31971 kor. 16 f.

Tiszacsege, 1912 december 31-én.
Szabó Gábor elnök. Bertalan Gábor tigyv. igazgaló. Kovács Pál pénztárnok. 
Mile Imre könyvelő. Bak Gábor, Epstein Albert, Pathó Lajos, Túri Albert 
Kovács Pál, Mile Imre, igazgatósági tagok. Bak Gábor, Epstein Albert, Pathó 
Lajos, felszámoló bizottság. Tikos József, Marchhart Károly, Molnár Albert, fel­
ügyelő-bizottság. ____________________________________ ________ _

férfi- fiú- és gppmehruha-áruházában

Debreczen, 
Kistemplom mellett

11U 11HIIH művi .un ■ -----------------------------
Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma­

gyarországon bejegyzett ezég.
Hetenkénti haJófAratok

Rotterdam-Newyork-
között.Kanada

Iroda i Budapesten, VII., Thököly-ut 10.
Hoffmann ée KrößovMy könyvnyomdájában Piac-utca 49. a fűpostával szemben


